
 

 

 
 

 
 

      

       Prot.n. _____/B15        

                  

                    

                                                                                                            Agli Alunni e alle Famiglie 

All’Albo d’Istituto e al sito web 

 

oggetto: Adesione al nuovo sistema di pagamenti PagoPA – scadenza del termine di cui 

all’art.65 comma 2 del D.Lgs n. 217/2017 –Contributo volontario famiglie. 

 

                Si comunica che ai sensi dell’art. 65 comma 2 del D.Lgs n.217/2017 come modificato dal 

D.L. n. 162/2019 (Decreto Milleproroghe) a partire dal 01 marzo 2021 tutti i pagamenti 

provenienti da privati cittadini nei confronti delle Pubbliche Amministrazioni e quindi anche nei 

confronti delle Istituzioni scolastiche, devono essere effettuati attraverso la piattaforma PagoPA e 

non potranno essere accettati forme diverse di pagamento.  

 

Il sistema di pagamento PagoPA consente ai cittadini di pagare in modalità elettronica i servizi 

emanati dalle Pubbliche Amministrazioni, garantendo la sicurezza e l’affidabilità dei pagamenti, 

trasparenza dei costi di commissione.  

 

MODALITÀ DI ACCESSO A PAGOPA PER LE FAMIGLIE DEGLI ALUNNI.  

Le famiglie degli alunni utilizzeranno la piattaforma PagoPa per effettuare i seguenti pagamenti: 

 ✓ contributi volontari  

✓ contributi per viaggi d’istruzione ed uscite didattiche  

✓ contributo per assicurazione alunni  

✓ corsi extrascolastici 

 

Le famiglie avranno accesso al sistema di pagamento Pago PA accedendo a “Scuola next” di 

ARGO, con utilizzo delle stesse credenziali usate per il registro elettronico. 

 

Potranno provvedere al pagamento dei suddetti nelle due seguenti modalità: 

 

Effettuato l’accesso il genitore avrà la possibilità di procedere al pagamento immediato, secondo la 

tipologia di contributo inserito dalla scuola, utilizzando una delle modalità di pagamento messe a 

disposizione:  

1. addebito in conto;  

2. carta di credito;  

3. bollettino postale online precompilato;  

 

collegandosi al registro elettronico “Argo”: 





 

 

 Icona tasse 

 Paga subito (il programma visualizzerà un pannello nel quale vengono elencati i contributi 

che risultano da versare) 

 Effettuando la selezione si può procedere con le credenziali Spid o indicando un indirizzo 

email (previa registrazione) 

 Completato il pagamento si visualizza il messaggio che il pagamento è andato a buon fine ed 

entro breve, nel pannello dei pagamenti di Scuolanext, si visualizzerà la ricevuta telematica. 

 

oppure effettuare il pagamento in una fase successiva, producendo un documento detto “Avviso di 

pagamento” che potrà essere stampato e/o salvato e che gli consentirà di procedere al pagamento 

presso un Prestatore di Servizi di Pagamento (PSP) a sua scelta (Sportello bancario autorizzato, 

Ufficio Postale, Ricevitoria/Tabaccheria, servizio di internet banking).  

 

collegandosi al registro elettronico “Argo”: 

 Icona tasse 

 Richiedi avviso di pagamento 

 Stampare l’avviso di pagamento 

 

La famiglia, per tutti i pagamenti effettuati, riceverà via email la conferma del pagamento eseguito e 

avrà sempre a disposizione una Ricevuta telematica da utilizzare ai fini delle detrazioni fiscali che 

non dovrà, quindi, essere richiesta alla scuola. 
 

La stessa modalità dovrà essere utilizzata per il pagamento dei contributi scolastici volontari che 

sono i seguenti: 

 di  €. 20,00 per un figlio;   

 di  €. 20,00 + €.16,00 per due figli;  

 di  €.20,00 + €. 20,00  per tre o più figli.  

 

I suddetti contributi scolastici sono deliberati dai Consigli d’Istituto e le risorse raccolte tramite il 

contributo volontario dei genitori sono utilizzate per le finalità previste dalla legge ovvero per 

“l’innovazione tecnologica, l’edilizia scolastica e l’ampliamento dell’offerta formativa” (Legge 2 

aprile 2007 n. 40, Art. 13). I genitori che verseranno dei contributi alla scuola, potranno avvalersi 

della “detrazione fiscale” (Legge Bersani, n. 40/2007, art 13, cc 3-8; Nota del MIUR n. 312, del 

20/3/2012). Questa spesa, infatti, rientra nell’elenco spese detraibili e deducibili dalla dichiarazione 

dei redditi, e prevede una detrazione di imposta pari al 19% poiché viene inclusa nelle donazioni 

versate a favore di istituti scolastici di ogni ordine e grado, statali e paritari senza scopo di lucro. 

Con la nota 312 del 20 marzo 2012 “Indicazioni utilizzo contributi scolastici delle famiglie”si 

chiarisce che i contributi richiesti normalmente dalle scuole all’atto dell’iscrizione sono volontari 

anche in riferimento al principio di obbligatorietà e gratuità dell‘istruzione inferiore, a differenza 

delle tasse scolastiche e dell’assicurazione per infortuni e responsabilità civile che sono 

obbligatorie.  

La richiesta dei contributi fa leva sullo spirito di collaborazione e di partecipazione delle famiglie. 

Si ritiene utile evidenziare che le risorse sono molto preziose anche per l’ordinaria conduzione delle 

attività e rappresentano il concreto riconoscimento della fiducia riposta in una scuola che offre una 

didattica di alto livello grazie al massimo impegno profuso da tutto il personale scolastico. 

 
 

                                                                                        Il Dirigente Scolastico 

                   Dott.ssa Loredana Russo 
       (1) Documento firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs.82/2005  

                                                                                       s.m.i.e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 


